



齐鲁晚报
长假观察

A02



2020年10月8日
星期四
编辑：于海霞
美编：颜莉
组版：蒋菁



10月4日晚，市民和游客乘坐游船观赏海河夜景。国庆假期，天津海河沿岸夜景灯光全线开启，夜色流光溢彩。

□柳下谈

作为这次“跳转”事件的当事方，秦岭野生动物园虽是受害者，也并非全然无辜。既然建立了自己的网站，就应该做好必要的维护，就算网站界面不友好，内容更新不及时，已沦为事实上的“僵尸网站”，至少也得让网站有一道最基本的安全屏障——不能轻易就被心怀鬼胎的网络黑客“攻陷”，不能轻易就被污秽不堪的低俗网站“借尸还魂”。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
评论员 王学钧

10月6日，西安市民张先生本来打算带孩子去西安秦岭野生动物园游玩，出发之前，想在百度上搜索看看有没有什么亲子活动。没想到，在“百度一下”中搜索“秦岭野生动物园”，排名第一的网址点进去之后，竟然跳转到黄色网站，内容不堪入目。

显然，秦岭野生动物园官网是被“黑”了。作为隐藏在“跳转”背后的“罪魁祸首”，这些人以及他们所运维的黄色网站理当受到严厉的道德谴责与法律制裁。

牢节日“安全网”。

目前还不清楚引发事故的具体原因，但是可以肯定的是，事故发生前三天，当地刚对该景区开展过消防安全督导检查。据当地相关部门的官方公号文章介绍，这次检查针对单位是否履行消防安全责任、建筑消防设施是否能联动、消防栓是否有水、应急照明灯和疏散指示标志是否正常工作、消防安全管理人对消防“四个能力”是否掌握、员工是否会使用灭火器等方面进行。单就检查内容而言，可谓面面俱到，遗憾的是，事故并没有因此被发现于萌芽中。公众不免要质疑，检查有没有走过场。

节前对景区进行安全检查，

目的就是确保游客生命财产安全。但是，今年文旅行业受到疫情影响，不少景区面临重大的经营压力，甚至出现严重亏损，急于借节日旅游井喷的机会“回血”。在这样的背景下，个别地方为了景区经营，例行的安全检查与以前相比可能会趋于宽松，一些安全隐患难以被及时排除。此外，很多景区在节日之前长期处于“停摆”状态，相关设施没有及时得到检查维护，也给节日的安全生产埋下了隐患。

而双节叠加的喜庆氛围，又极大刺激了群众的旅游消费欲望，也给文旅行业带来了“报复性消费”。此时，需要各地切实做好安全生产监管工作，不要流于形式，

也需要各景区多一些自查自律，不要心存侥幸。总之，决不能为了眼前利益牺牲安全。否则，一旦发生事故，不仅会给群众生命财产安全造成损失，也会给景区的经营带来报复性的“灭顶之灾”，给监管部门带来被迫问责的压力。

台骀山景区火灾让人警醒，各地的旅游景点还有没有类似的安全隐患，一些高风险的旅游项目、大型游乐设施、大型演出场所在例行的安全检查中是否真正做到了全覆盖、无遗漏。如果有问题，必须抓紧改。落实各项安全风险防范责任，确保节日期间安全稳定，是底线要求，决不能有“睁一只眼闭一只眼”和“高抬贵手”的行为。

国务院安委会约谈 山西吉林两省政府

据新华社电 记者10月6日从应急管理部获悉，当日，根据《国务院安委会安全生产约谈实施办法（试行）》，国务院安委会分别约谈山西省人民政府、吉林省人民政府负责人。

约谈指出，今年以来，山西省接连发生临汾襄汾“8·29”农村饭店重大坍塌事故、太原“10·1”景区冰雕馆重大火灾事故，分别造成29人遇难和13人遇难。截至目前，今年山西全省重大事故起数和死亡人数均排全国第一，近年来还接连发生森林火灾、山体滑坡等多起灾害事故，造成群死群伤。吉林省松原市连续发生“4·15”和“10·4”两起重大道路交通事故，分别造成12人遇难和18人遇难。截至目前，今年吉林省的重大道路交通事故起数占到全国的一半。

约谈要求，两省就今年以来连续发生的重大生产安全事故，进一步从思想上、责任上、执法上和担当精神上，深刻剖析原因、总结教训，结合事故调查，采取切实有效措施，切实把确保人民生命安全放在第一位落到实处，坚决防止重蹈覆辙。

约谈强调，要扎实推进安全生产专项整治三年行动，注重发挥专家作用，利用现代化手段，提高风险隐患排查治理的质量效果，真正下气力“从根本上消除事故隐患”“从根本上解决问题”。

预订均明显增长。

6日，《阿里巴巴2020“十一”假期消费出行趋势报告》发布。报告显示，疫情后的第一个长假中，大家的消费情绪旺盛，和旅游人流一同“活”起来的还有中国经济。值得注意的是，小镇青年成为消费新动力，被激活的县域市场成为中国消费持续增长的推动力。

《报告》提到，小镇青年爱出行，旅游费用舍得花。飞猪百亿补贴带来了国庆旅游市场的新变化，小镇青年成为最积极的出游人群。同时，“十一”假期期间，53%的商用电器卖向县域市场，48%的购买者来自小镇用户。商用炉灶同比增长3855%；商用爆米花机同比增长93%；商用香肠机同比增长88%……大量商用电器成为小镇店中的新设备，体现了创业者对县域市场消费满满的信心。

饮食消费上，火锅、大闸蟹成了很多中国人团圆餐桌的主角。据叮咚买菜统计，火锅底料、火锅丸滑等品类销量环比上涨200%。仅中秋节当日，“北上广深”的食客们共买入超10万只鲜活大闸蟹。

文娱市场进一步激活 国庆档首日票房7.4亿元

文娱市场也在此次长假中被进一步激活。灯塔专业版数据统计显示，截至5日上午7点，国庆档总票房（含预售）已达25.59亿元，其中国庆档首日票房7.4亿元，成为国庆档首日票房影史第二。

贾晋京认为，从传统角度来看，“金九银十”中10月是消费高峰期，而从今年整体的消费情况来看，上半年受疫情影响，商品消费以基础消费为主，尽管消费在近几个月逐渐恢复，但尚未得到充分释放，预计中秋国庆长假的消费数据将会有较为明显的强劲增长，尤其是服务领域的消费将大放异彩。据中新社

经中国旅游研究院（文化和旅游部数据中心）综合测算，10月1至4日，全国共接待国内游客4.25亿人次，实现旅游收入3120.2亿元。在中国人民大学重阳金融研究院助理院长贾晋京看来，中秋国庆叠加构成的八天长假，配合防疫政策的变化以及鼓励消费的持续，民众们的消费热潮将在长假期间得到集中释放。

小镇青年成消费新主力 激活县域市场

跨越500多公里，转了两趟高铁，江西赣州的张庆在中秋国庆叠加“超级黄金周”的第二天抵达福建泉州，终于实现了今年的首次“出城”旅行。“我去海边时看到人特别多，堵车堵了有半小时，晚上11点在泉州去看电影，电影院中心位置基本都坐了人，感觉这个长假就是要把今年过年消失的热闹给补回来。”张庆说。

长假中的消费往往与旅游关系密切。在大规模“百亿补贴”、政府文旅消费券等政策激励下，国庆旅游市场正全面复苏。

飞猪数据显示，今年“十一”，家庭出游的人群居多，购买3人（含）以上机票的人数比端午节涨160%，房车预订量同比涨77%，亲子门票预订量同比涨30%。

国庆期间，飞猪全国酒店预订量同比涨超50%，各星级酒店、民宿、公寓等

遗憾的是，秦岭野生动物园似乎对自家的网站并不怎么上心。从园方工作人员面对记者一问三不知的反应看，如果不是有市民无意中发现了其中的蹊跷并反映给了媒体，如果不是媒体记者主动联系园方并告知实情，秦岭野生动物园官网很可能就会一直这样“跳转”下去。在事情被曝光之前，这样的“跳转”已经持续了多久，对多少人造成了不良影响，我们不得而知。

在这起“跳转”事件中，也闪现着搜索巨头百度的身影。作为垄断性的网络搜索引擎，百度有责任排除各种“干扰”，最大可能

地保证搜索结果的可靠性。“秦岭野生动物园官网”已被置换成黄色网站了，竟浑然不觉，仍堂而皇之地将其网址排在第一位向用户推荐。“排名”之前是否应该有必要调查甄别？“排名”之后是否应该有必要跟踪监督？其实，在信息技术高度发达的今天，要做到这一点并不难。

事发后，秦岭野生动物园已向当地公安机关报案。作为一起偶发事件，动物园官网跳转黄色网站似乎并不是一件多大的事。但是，从公共治理的角度看，对这件事的态度以及这起案件的查处结果事关重大，断不可掉以轻心。

动物园官网变身黄色网站，谁之过

齐鲁晚报·齐鲁壹点
评论员 王学钧

不过，板子也不能只打在他们身上。作为这次“跳转”事件的当事方，秦岭野生动物园虽是受害者，也并非全然无辜。既然建立了自己的网站，就应该做好必要的维护，就算网站界面不友好，内容更新不及时，已沦为事实上的“僵尸网站”，至少也得让网站有一道最基本的安全屏障——不能轻易就被心怀鬼胎的网络黑客“攻陷”，不能轻易就被污秽不堪的低俗网站“借尸还魂”。一旦偶有闪失，出现跳转黄网这样的异常状况，也能在第一时间发现并采取补救措施。如果连这一点都做不到或懒得做，干脆就主动把所谓官网给关了。